

千年古城焕发新生，拼出蓬勃发展趋势

看见江北水城的“变”与“新”

黄河，奔腾万里，横贯东西；大运河，连通京杭，纵贯南北。位于山东西部的聊城，依偎在黄河畔，生长在运河边。作为现今黄河与大运河交汇的唯一城市，流淌不绝的水，孕育出了聊城悠久的历史和灿烂的文明，成为齐鲁大地上一颗璀璨的“两河明珠”。

时空华彩笔，旧貌焕新颜。运河岸边的垂柳年轮画了一圈又一圈，岁月的洗礼带来了无数的改变，这座城市，讲述着一个接一个向前发展的磅礴故事。

陶春燕 聊城报道

齐心相伴 壹起成长

齐鲁晚报《今日聊城》创刊15周年特刊

携手·走在前

T03

2024年6月26日

编辑/组版:李璇

强老树，育新蕊 产业升级焕发新活力

“上游产生的废料，变成下游所需的原料，全部变废为宝，实现‘出灰不见灰、出渣不见渣、固废变资源’。”在信发集团，一粒小石子能被反复“吃”六遍，从废料、废渣变为优质建材，效益提升了11倍，自2015年以来，信发集团彻底告别“小火电”时代。曾经的“两高”大户，在减排转型过程中挖到了循环经济的“金矿”，带动整体增加效益超过100亿元。

制造业是立市之本、强市之基。聊城市坚持传统产业和新兴产业并重、存量变革和增量崛起并举，大力实施工业经济“头号工程”，锚定高端化、智能化、绿色化、集群化发展方向，加快形成新质生产力，构建现代化产业体系，奋力在推进新型工业化中勇闯新路、勇挑大梁。2023年，全市工业占GDP比重达到31.7%，对GDP增长的贡献率达到32.1%。

传统产业“脱胎换骨”，新兴产业“强筋壮骨”。聊城一方面加速推进传统企业转型升级；一方面持续深化优质企业梯度培育，构建大中小企业多层次立体分布的“热带雨林”，助力更多企业走上了“专精特新”发展之路。高水平用好产业链“链长制”“一业一策”抓实12条产业链，加快构建“435”产业格局。千年古城，正在追逐着发展的浪潮，激活高质量发展“一池春水”，奏响时代最强音。

披新绿，晒蓝天 生态发展蹚出新路径

初夏时节，莘县马西林场，毛白杨林浓荫蔽地，一片清凉。然而，历史上林场脚下这片土地却以风沙肆虐闻名，一代又一代的林场人战天旱、垦林海、斗“沙魔”，终于将昔日的风沙薄地最终变成了眼前的“马西绿洲”。

聊城地处鲁西黄泛冲击平原，历史上，黄河在聊城先后六次改道，全市沙化土地总面积16.5万公顷。多年来，聊城积极完善各级道路水系为骨架的农田防护林网，提升黄河、徒骇河、马颊河、漳卫新河森林生态功能带；重点提升改造国有林场建设，打造独具特色的生态林场；坚持不懈地开展平原农田防护林建设行动、黄河及京杭大运河等重要河流生态廊道提升行动，构建起带、片、网、点相结合的多树种、多层次、多功能的综合生态防护林体系。

聊城市坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，积极落实推进黄河流域生态保护和高质量发展战略，靶向治理保“蓝天”，综合施策护“碧水”，源头防控守“净土”，坚决打好污染防治攻坚战，生态保护取得实质性进展，全市生态环境质量稳中向好。数据显示，近十年来，聊城环境空气质量综合指数累计改善约57.3%，PM2.5浓度改善约65.2%，PM10浓度改善约63%，优良天数增加2.5倍，省控以上断面历史性消除V类水体，走出了生态优先、绿色发展之路。

办实事，增暖意 城市提升呈现新面貌

近日，热播综艺《极限挑战》聊城站播出，两河之约，相遇聊城，这座千年古城，向全国观众呈现了自身的历史文化魅力，也让许许多多的聊城人民与有荣焉。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”民生为先，全力提升宜居生活品质。发展为基，着力提升城市功能品质。城市主轴东昌路频出绿色低碳改造“加速度”；利用“插花地”“夹心地”在市城区建设30处嵌入式服务综合体，形成“15分钟生活圈”；规划设置了30处早市、夜市、2510个流动摊点；全市建设220余处幸福食堂、200余处口袋公园；免费公交、星空护学等政策温暖人心；聊城一中高铁新区校区、文轩西校、外国语小学高铁新区校区均已建成交付；市三院新院区、市中医院高铁新区院区已形成塔吊林立、热火朝天的建设场面……

坚持“宜居、韧性、智慧”城市发展方向，锚定“建设精致之城、幸福之城、安全之城”的目标，聊城市努力实现城市精细化管理水平显著提升，努力以“为民情怀”加热“民生温度”，着力为群众办实事解难题，打造出一座有温度、有情怀的城市。

回望，是为了更好地前行。2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。随着黄河、大运河重大国家战略的深入实施，当前，聊城机遇与挑战并存，站在新起点上，继续书写新时代的两河华章。

